

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 14P/94/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6120362419
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 09. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6120362419.1

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: H. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto W. W., t.č. Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská, zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa matky: G. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Mesto W.Á. W., t.č. bytom W. XX, W. W. a otca neuvedeného, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská j e p o v i n n é odovzdať maloleté dieťa H.I. O., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Mojmirovská 70, Poľný Kesov.

Neodkladné opatrenie t r v á do právoplatného skončenia konania o uloženie výchovného opatrenia maloletej H. O., nar. XX.XX.XXXX, ktoré je vedené Okresným súdom Veľký Krtíš pod sp. zn. 14P/94/2020.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny ako navrhovateľ návrhom zo dňa 26.08.2020 doručeným dňa 27.08.2020 Okresnému súdu Banská Bystrica žiadal nariadenie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b/ zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - pobyt v zariadení na účely zabezpečenia odbornej starostlivosti maloletému dieťaťu najdlhšie na dobu šesť mesiacov a zároveň nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle § 324 CSP a § 367 CMP, ktorým súd nariadi Centru pre deti a rodiny Valaská odovzdať maloletú H. O. do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Poľný Kesov. Okresný súd Banská Bystrica prípisom zo dňa 28.08.2020 postúpil spis Okresnému súdu Veľký Krtíš podľa § 6 ods. 1 CMP z dôvodu, že na tunajšom súde sa vedie opatrovanský spis maloletej pod sp. zn. 7P/78/2018, pričom spis bol doručený súdu dňa 02.09.2020.

2. V návrhu Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica uviedol, že maloletá H. sa narodila z mimomanželského vzťahu matky, pani G. O., nar. XX.XX.XXXX a otca doposiaľ neurčeného. O maloletej naposledy rozhodoval tunajší súd uznesením č. k. 7P/78/2018-65, zo dňa 06.07.2018, právoplatným dňa 20.08.2018, kedy zrušil spoločnú pestúnsku starostlivosť manželov: N. S., nar. XX.XX.XXXX a G.. S. S., nar. XX.XX.XXXX a nad maloletou H. nariadil ústavnú starostlivosť, vykonávanú v Detskom domove, Chalupkova 2, Valaská (od 01.01.2019 Centrum pre deti a rodiny, Chalupkova 2, Valaská). Maloletá bola do centra prijatá dňa 24.08.2018 z pestúnskej rodiny, ktorá maloletú nedokázala primerane výchovne zvládať, v dôsledku čoho bola maloletá od 10.11.2014 do 19.06.2018 umiestnená v Liečebno-výchovnom sanatóriu Ľubochňa, z dôvodu potvrdenia syndrómu ADHD a výchovných problémov s maloletou. Maloletá bola na svoju pestúnsku rodinu silno citovo naviazaná, s rodinou doposiaľ udržiava kontakt. Po príchode maloletej do centra sa obnovil kontakt maloletej aj s biologickou matkou. Maloletá

následne u svojej matky absolvovala pobyty počas letných a zimných prázdnin a so svojou matkou je v pravidelnom telefonickom kontakte. Vzťah maloletej so svojou matkou má však len kamarátsky charakter a maloletá svoju matku ako autoritu nerešpektuje. Matka maloletej je aktuálne nezamestnaná, žije v domácnosti so starším pánom, o ktorého sa stará a môže za to u neho bývať, teda nemá vlastné bývanie. Maloletá má od začiatku umiestnenia do centra problém s rešpektovaním stanovených pravidiel, noriem a rešpektovaním autorít. Odmieťa si plniť svoje povinnosti, často reaguje impulzívne a prechádza do verbálnej agresie. Vymýšľa si za účelom, aby poškodila vychovávateľku centra, nerešpektuje osobu vychovávateľky a odmieťa robiť to, čo jej je zo strany vychovávateľky prikázané. Maloletá tiež niekoľkokrát ušla počas skupinových aktivít centra, a to v neznámom prostredí. Narušuje chod samostatnej skupiny, vo večerných hodinách býva veľmi hlučná, snaží sa na seba upútať pozornosť a presadiť svoju vôľu, prípadne pri hre za každú cenu vyhrať. V škole jej bolo pre problémové správanie udelené pokarhanie riaditeľom školy. U maloletej boli zo strany centra zaznamenané sklony k sebapoškodzovaniu nesuicidálneho charakteru. Taktiež, v dôsledku zhoršených prejavov v správaní, absolvovala viacero hospitalizácií. Od 14.02.2019 do 03.06.2019 bola hospitalizovaná v Detskej psychiatrickej liečebni Hraň, od 12.09.2019 do 13.12.2019 bola opakovane hospitalizovaná v Detskej psychiatrickej liečebni Hraň a od 17.06.2020 do 04.08.2020 bola hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici v Michalovciach. Po návrate z hospitalizácií sa maloletá postupne vrátila k starým vzorcom správania. Z uvedených dôvodov centrum žiada o umiestnenie maloletej do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov a to od začiatku školského roka 2020/2021. S uvedeným liečebno-výchovným sanatóriom centrum riešilo problémové správanie maloletej a žiadalo sanatórium o prijatie maloletej. Liečebno-výchovné sanatórium sa vyjadrilo, že s prijatím maloletej súhlasí a maloletá môže byť prijatá odo dňa 02.09.2020. Z dôvodu, že maloletej bola poskytovaná odborná pomoc a aj napriek tomu sa u maloletej naďalej vyskytujú nepriaznivé prejavy v správaní, ktoré nie sú zvládnuteľné bežnými výchovnými postupmi a metódami v samostatne usporiadanej skupine centra, záujem maloletej si vyžaduje odbornú pomoc v liečebno-výchovnom sanatóriu. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, tiež zohľadnením prvkov posudzovania záujmu maloletej, úrovňou poskytovanej starostlivosti, okolností, ktoré súvisia so zdravotným stavom maloletej, ochrany dôstojnosti ako aj duševného, telesného a citového vývinu maloletej, ktorý je, v dôsledku správania sa maloletej, vážne ohrozený, sa úrad domáha dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa a navrhuje, aby súd nariadil neodkladné opatrenie a nariadil Centru pre deti a rodiny Valaská odovzdať maloletú H. do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov.

3. Súčasťou návrhu bola aj správa o pedopsychiatrickom kontrolnom vyšetrení MUDr. Petra Korcsoga, psychiatra, zo dňa 14.01.2020, správa z diagnostického vyšetrenia v centre pedagogicko - psychologického poradenstva a prevencie, správa zo psychologického vyšetrenia zo dňa 07.02.2020 a správa o dieťati z Centra pre deti a rodiny Valaská zo dňa 19.08.2020.

4. Podľa § 2 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 329 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu strán a bez nariadeného pojednávania.

8. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

9. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého.

11. Vo veci starostlivosti o maloletú H. bolo naposledy rozhodnuté rozhodnutím Okresného súdom Veľký Krtíš č.k. 7P/78/2018-65 zo dňa 06.07.2018, kedy súd zrušil spoločnú pestúnsku starostlivosť N. S. a G.. S. S. a zároveň nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletou, ktorá bola umiestnená v Centre pre deti a rodiny Valaská z dôvodu, že matka sa o maloleté dieťa nezaujíma žiadnym spôsobom, jej pobyt nebol súdu známy a úrad práce nedisponoval informáciami o osobách, ktoré by boli ochotné zabezpečiť pre maloletú náhradnú osobnú starostlivosť. Rozhodnutie v časti nariadenia ústavnej starostlivosti nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 20.08.2018.

12. Zo správy o dieťati z Centra pre deti a rodiny Valaská, zo dňa 19.08.2020 je zrejmé, že po príchode maloletej do CDR sa obnovil kontakt maloletej s matkou, avšak túto nerešpektuje ako autoritu, majú vzťah skôr kamarátsky a matka nemá vlastné bývanie, býva u staršieho pána, ktorého opatruje. Maloletá má od začiatku pobytu v CDR problém rešpektovať autority a dodržiavať pravidlá a tieto problémy sa iba prehlbovali. Neustále porušuje pravidlá CDR, svojvoľne opúšťa priestory samostatnej skupiny, často okrikuje deti, provokuje a odmieta si plniť svoje povinnosti. Svoje správanie nedokáže sebakriticky vnímať, po predložení určitých požiadaviek maloletá reaguje impulzívne a často prechádza do verbálnej agresie, je vzdorovitá, používa vulgarity a problémy v správami boli zaznamenaná aj v okolí samostatnej skupiny v CDR. Maloletá sa vo voľnom čase venuje umeleckým činnostiam, veľa kreslí alebo píše básne, napriek rôznorodým záujmom sa ale často nudí, nedokáže si sama zmysluplne zorganizovať čas, čo vedie k nevhodným aktivitám a neboli úspešné ani snahy o zapojenie maloletej do záujmových krúžkov, kde nedokázala plniť pokyny vedúcich alebo ju aktivity po niekoľkých účasťach prestali baviť. Maloletá H. bola v školskom roku 2019/2020 žiačkou 7. ročníka ZŠ a MŠ W. - P., v škole mala podobné problémy, ťažko sa prispôsobuje stanoveným normám a pravidlám, je nesamostatná, nedokáže si udržať poriadok vo svojich školských pomôckach, k učiteľom je drzá a ignoruje ich. S maloletou sa v CDR opakovane robia vysvetľujúce rozhovory o dôsledkoch nevhodného správania a porušovania pravidiel a nácviky vhodného správania formou hry, navštevuje tiež psychiatrickú ambulanciu v Rimavskej Sobote, pričom v dôsledku zhoršených prejavov v správaní absolvovala viacero hospitalizácií. Po návratoch obyčajne do dvoch týždňov sa opätovne vrátila k starým vzorcom správania. V závere správy CDR uvádza, že už vyčerpalo dostupné možnosti korekcie problémov dieťaťa, domnievajú sa, že samostatná skupina CDR nie je pre maloletú H. vhodné prostredie a nie je tak možné zabezpečiť potrebné zvýšené nároky na dieťa s diagnózou ADHD na starostlivosť a výchovu a navrhujú tak umiestnenie v špecializovanom zariadení, v liečebno-výchovnom sanatóriu.

13. Zo záverov správy z diagnostického vyšetrenia v centre pedagogicko - psychologického poradenstva a prevencie Brezno zo dňa 07.02.2020 vyplýva, že v prípade maloletej H. sa jedná o žiačku so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, s poruchou aktivity a pozornosti - hyperkinetická porucha, s inou poruchou správania a emotivity a z komplexného hľadiska hodnotenia stavu vzhľadom na pretrvávajúce ťažkosti a špeciálnych výchovno - vzdelávacích potrieb doporučujú maloletú H. umiestniť do liečebno - výchovného sanatória. Z pedopsychiatrického kontrolného vyšetrenia u psychiatra MUDr. Petra Korcsoga zo dňa 14.01.2020 takisto vyplýva, že maloletá trpí poruchou aktivity a pozornosti a inou zmiešanou poruchou správania a emotivity a bola jej predpísaná farmakologická liečba.

14. Z vyššie uvedených skutočností má súd za preukázané, že maloletá H. je žiačka so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, s poruchou aktivity a pozornosti a inou zmiešanou poruchou správania a emotivity a Centrum pre deti a rodiny Valaská, kde je toho času vykonávaná ústavná starostlivosť nad maloletou, nedokáže zabezpečiť potrebné zvýšené nároky na jej starostlivosť a výchovu, nakoľko maloletá potrebuje umiestnenie v triede s menším počtom žiakov a prispôbenie vyučovania jej možnostiam, striktnjšie štruktúrovanie aktivít počas dňa so zameraním sa na rozvíjanie pozitívneho potenciálu dieťaťa a tiež špecializovanú psychologickú pomoc a podporu pre deti s

diagnózou ADHD, ktorú je maloletej možné zabezpečiť len v špecializovanom liečebno - výchovnom sanatóriu. Úrad práce vo svojom návrhu navrhol maloletú umiestniť dočasne do Liečebno - výchovného sanatória Poľný Kesov, pričom sanatórium sa vyjadrilo, že s prijatím maloletej súhlasí a maloletá môže byť prijatá odo dňa 02.09.2020.

15. Uvedené Liečebno-výchovné sanatórium zabezpečuje systematickú celoročnú odbornú starostlivosť poskytovanú špeciálnymi pedagógmi, psychológom, pedopsychiatrom a zdravotnou sestrou v súlade s individuálnymi potrebami a diagnózou dieťaťa, kombinované s poruchami aktivity a pozornosti (ADHD), poskytuje tiež vzdelávanie v piatich triedach základnej školy v ročníkoch 5 - 9 a je tak v najlepšom záujme maloletej jej dočasné umiestnenie do starostlivosti uvedeného liečebno-výchovného sanatória, za účelom poskytnutia psychologickkej, psychoterapeutickkej a výchovnej starostlivosti o maloletú. Z uvedeného dôvodu tak súd rozhodol neodkladným opatrením v súlade s ustanovením § 361 CMP a určil povinnosť Centru pre deti a rodiny Valaská odovzdať maloletú H. do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Mojnírovská 70, Poľný Kesov, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej, ktorého predmetom je uloženie výchovného opatrenia maloletej v vedenom zariadení pobytovou formou, a ktoré konanie je vedené tunajším súdom pod sp. zn. 14P/94/2020. Bezodkladné umiestnenie maloletej v uvedenom špecializovanom zariadení je rozhodne v najlepšom záujme maloletej, keď Centrum pre deti a rodiny Valaská, v ktorom sa maloletá momentálne nachádza, t.č. nedokáže potrebné výchovne pôsobiť na maloletú a zvládať jej správanie, čo je dokumentované i tým, že maloletá bola v období posledného 1 a pol roka opakovane hospitalizovaná (2 x v Detskej psychiatrickej liečebni Hraň a 1 x Psychiatrickej nemocnici v Michalovciach), s tým, že jej jednotlivé pobyty v týchto zariadeniach trvali od dvoch do štyroch mesiacov, že celková dĺžka týchto pobytov za obdobie posledného roku a pol predstavuje až približne 9 mesiacov a že napriek uvedenému (ako už bolo konštatované vyššie) nedošlo k podstatnej zmene správania maloletej nakoľko po návrate z hospitalizácii sa behom niekoľkých týždňov maloletá vracia k pôvodným vzorcom správania, ktoré Centrum pre deti a rodiny Valaská zvládať nedokáže.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní toto rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.